



## 纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利 80 周年特别报道

# 琼崖抗战经典战例

海口市琼山区潭口渡口一侧,草木茂密,琼崖纵队抗日第一枪纪念园里,潭口渡口阻击战纪念亭庄严伫立。1939年2月10日,就是在这里,广东民众抗日自卫团第十四区独立队(琼崖抗日独立队)打响了琼崖抗日第一枪。这次战斗,极大鼓舞了琼崖军民的抗战热情,激发了全琼各界人士保卫琼崖的信心。

从1939年到1945年,琼崖军民孤岛奋战,克服武器装备落后等方面劣势,采用灵活机动的战术打击敌人,拖住了大量日军兵力。中共琼崖特委坚持独立自主原则,坚持团结抗战,坚持依靠和发动群众,最终迎来抗日战争的胜利。6年多的时间里,军民携手抗击日寇,涌现出一批经典战例。



抗战时期转战在敌后的部分琼崖抗日独立总队战士。  
本版图片均为资料图



## 伏击战

### 潭口阻击战

1939年2月10日,日军占领海口、府城后,企图渡江向东进犯。广东民众抗日自卫团第十四区独立队驻扎在渡口东南方向的云龙墟。为阻击日军东进和掩护群众撤退,独立队队长冯白驹命令独立队第1中队中队长黄大猷和队附荣鼎率部于当天上午赶到潭口东岸。不久,日军在飞机的配合下向潭口行进,独立队坚守阵地阻击日军,作战至黄昏后奉命撤出阵地。独立队第一中队第二小队四班班长李文启在战斗中壮烈牺牲。在独立队的掩护下,大批从海口、府城地区逃难的民众,也随之转移到云龙墟。潭口渡口阻击战打响了中国共产党领导的琼崖人民抗日第一枪,极大鼓舞了琼崖抗战军民的士气。

### 罗牛桥伏击战

1939年3月,日军军车来往于海口至文昌的公路线。琼崖抗日独立总队第一大队第一、三中队深入侦察,掌握日军军车往来的时间、途经路线等情况后,于3月7日深夜进入罗牛桥一带埋伏。次日上午,日军两辆军车从文昌开往海口,进入伏击阵地时,独立总队第一大队第一、第三中队立即开火,击毁日军军车1辆,击毙日军大佐1人及其他日军20多人,缴获三八式步枪5支、子弹数百发。

### 罗板铺伏击战

1939年8月,日军在琼山县道崇乡边洋村修建据点,驻扎重兵,企图遏制琼崖抗日独立总队在咸来、道崇一带的活动。咸来、道崇的党组织发动群众开展游击战,破坏日军的交通与通讯,埋设水雷,使日军交通不通、通讯不灵、没有水喝。日军不得不每天派出一辆军车从三江墟运水到边洋据点,每次都有10多名日军配1挺轻机枪押运。琼崖抗日独立总队摸清了日军运水车的规律后,决定进行伏击。9月2日夜晚,独立总队第一大队和第二大队第五中队在第一大队队长黄大猷的指挥下,进入罗板铺公路两侧高地埋伏。次日早晨,当军运车进入伏击阵地时,独立总队立即发起攻击,激战半小时,全歼日军官兵11人,缴获轻机枪1挺、三八式步枪5支、短枪1支、子弹150多发,焚烧日军军车1辆。罗板铺伏击战胜利,抗日军民欢欣鼓舞。这是独立总队集中优势兵力打歼灭战,取得首次全歼日军一部,夺得第一挺机枪的胜利,有效提高了琼崖抗日独立总队的威望。

### 竹良桥战斗

1942年9月18日,日军8辆军车满载300余名士兵从文昌县城开出,在琼文公路竹良桥被琼崖抗日独立总队第二支队副支队长覃威率第一大队和第二大队第四中队伏击。第二支队所部以速战速决的形式击毁2辆军车,毙伤日军40余人,缴获三八式轻机枪1挺、英制盘式重机枪1挺、掷弹筒1个、手枪11支、三八式步枪20支。这是琼崖抗战史上一次精彩的伏击战。

## 拔据点

### 围攻那大战斗

1939年10月初,中共琼崖特委派马白山到儋县,联系中共儋县县委,发动群众配合活动在儋县的琼崖抗日独立总队第三大队,以驱除驻那大镇的日军,为特委和总队部西迁,开辟琼崖西区抗日根据地创造条件。

10月21日,独立总队第三大队和2000多名群众武装及国民党儋县游击队,按照指挥部确定的作战计划迅速行动。各乡群众负责破坏通往那大的公路,并派武装队潜入市区了解日军动态;主力部队利用有利地形伏击出动的日军。围攻那大战斗开始后,军民采取白天包围、夜间袭扰的围困战术,使驻守那大镇的200余名日伪军陷入供给断绝、疲惫不堪的境地。11月5日深夜,独立总队的突击队攻入那大镇,日军丢下据点,乘夜仓皇向新州方向逃窜。没来得及逃跑的1个伪军中队80余人,放下武器投降。从那大逃走的日军,又在东成、长坡遭到当地抗日游击队和群众伏击。此战,我军击毙日军指挥官1名,毙伤日军多名,缴获枪支60余支、子弹数千发及其他军用物资一批。

### 美德战斗

1941年7月7日,琼崖抗日独立总队第一、第二支队联合袭击日军文昌县大昌乡美德据点、文昌县潭牛据点、琼山县大致坡据点。第一支队支队长吴克之、政委陈石和第二支队支队长马白山、政委符哥洛共同制定作战计划和指挥战斗。马白山率第二支队两个大队埋伏于潭牛至美德的公路线上,负责迎击潭牛据点日军;第一支队副支队长林伯熙率一个大队和一个中队,埋伏于美德至坑尾坡的公路线上,负责伏击美德据点出动的日军;吴克之率三个大队埋伏于大致坡至美德的公路边上,负责打击大致坡据点出动的日军。当日早上,潭牛据点日军30余人乘一辆汽车往美德方向行驶,途中日军有所察觉,便在离第二支队两个大队埋伏地点200米处下车,以“Y”阵形徒步前行,战斗打响。接着,第一支队第三大队和从美德据点快速出动的30余名日军在坑尾坡高地激战。潭牛、美德战斗打响后,大致坡日军连忙电告海口、文昌方面日军前来增援,并出动两架军机投入战斗。独立总队在日军增援前鸣金收兵。此战共歼灭日军60余人,击毁军车两辆,缴获重机枪1挺、轻机枪2挺、掷弹筒1个、长短枪25支。

### 夜袭什玲据点

1942年11月10日,琼崖抗日独立总队参谋长李振亚率领第三支队驳壳枪排19人,攻打保亭县什玲日军据点。驳壳枪排从日军火力配置较弱的据点背面突入,先消灭了哨楼上的哨兵,接着消灭了营房里的兵丁,最后向碉堡发动攻击。经过两个多小时的激战,日军除2人逃跑外,其余18人全部被歼。

## 反“扫荡”

### 黑眉岭战斗

1941年9月15日,日军从那大、八所、黄流等地调集1000多兵力,分五路向黑眉抗日根据地(位于今乐东黎族自治县境内)发动疯狂“扫荡”。琼崖抗日独立总队第三支队支队长张开泰率领指战员300多人,在西北团(7个民兵团400余人)和西南团(20个民兵团700余人)民兵抗日游击队的配合下,在老包岭、打铁岭、产岭周围同日军激战。部队和民兵集中主力,利用有利地形,打退日军进攻,首战获胜。日军损失惨重,不敢冒险冲锋,在山下用大炮向山上轰击,采取步步逼近的战法。部队和民兵撤上老包岭,并在岭的周围路口挖洞穴、安铁尖、埋地雷,开展地雷战、伏击战、麻雀战等游击战,把进攻山里的日军打得晕头转向。这次战斗持续7昼夜,共毙伤日军200多人。

### 迈格战斗

1943年6月初,驻扎在木排抗日根据地(位于今儋州市境内)的琼崖抗日独立总队第四支队获悉,驻兴贤乡的日军要到抗日根据地进行“蚕食”“扫荡”,其据点里只驻守着日伪维持分会的40多名伪军。第四支队派出第二大队第四、第五两个中队共100余人挺出外线攻打兴贤乡日伪军据点。6月9日,部队因大雨延缓了行军时间,行踪暴露,被迫进入迈格村。不久,遭到数倍于己的日伪军包围。经过激烈战斗,我军毙伤日军军官长谷川和松本八郎等60余人。迈格战斗是独立总队在遭敌包围、敌我力量悬殊的情况下能攻守的经典战例。当夜,第二大队在当地群众的掩护下,安全撤离迈格村。战后,第二大队大队长符志行荣获独立总队颁发的“抗战特别奖章”。

## 抗战纪念设施



潭口琼崖纵队抗  
日第一枪纪念园。